

# 艺术财经

Art Fortune 周刊

2008.3.21 星期五 主编:张强 电话:021-38967656  
编辑:邱家和/美编:单凌鹤 Email:zhangqiang0574@163.com

除了股市、房市,您还应关注艺术品市场



宋瓷  
蕴含市场机会  
详见 2 版



海外画廊  
瞄准中国艺术家  
详见 4 版



张功慤:  
徜徉于现代艺术的  
独立王国  
详见 8 版

金融动荡影响开始显现

## 纽约苏富比亚洲当代艺术拍卖成绩尚属稳定

- 买家的出价与卖家的期望值有落差
- 这次拍卖出现了价位调整,表明中国当代艺术市场的价格冲刺告一段落
- “高价”艺术家的作品成交平平,相形之下,新的艺术家表现良好,成为市场新动向



曾梵志 面具系列 NO.11,成交价 105 万美元(不含佣金)

◎本报记者 杨琳 邱家和

17日刚刚落槌的纽约苏富比2008年春季拍卖传来消息,亚洲当代艺术专场总成交额达2321.0525万美元,成交率逾80%。业务主管张晓明向记者表示,这次拍卖结果一方面说明纽约的市场还是健康稳定的,一方面说明世界性的金融动荡已经影响到艺术市场。

张晓明认为,这次拍卖逾80%

的作品成交,该拍出去的都顺利拍出且都在估价或超估价成交,说明纽约市场还是很健康和稳定的。不过也显示出估价高的很难吸引顾客。她认为,与去年相比,今年的拍卖业绩更趋稳定,这样的价位调整也属于正常,是中国当代艺术市场价格冲刺后的自然反应。同时,她又表示,美国经济震荡、全球金融不稳定的确有影响,有些客户因此没有心思进入艺术品拍卖。

她告诉记者,纽约苏富比亚

洲当代艺术专场的国际性藏家格局显现,亚洲藏家尤其居多,欧洲藏家也相对较多,美国本土则比较少。

她还指出,这次拍卖新的艺术家表现很好,有上升趋势,如郭晋、唐志冈等价格都表现稳定。另外美国华人,现居住在上海的艺术家李华弋,虽然只有一幅作品上拍就刷新了中国当代水墨画拍卖记录。据记者了解,李华弋的作品《秋山》以45.1万美元成交;另外,年轻艺术家郭晋、黄冈、李继开和仇晓飞的拍卖纪录在此次拍卖会上都被刷新。

此次拍卖的亮点还有赵无极的1955年的作品,成交价69.06万美元;周春芽2007的作品《2个TT》描述两个德国牧羊人,成交价

也是69.06万美元;苏新平的《海之恋》1997年的作品,成交价54.1万美元;严培明的《毛的画像》(1998年)卖了48.1万美元;唐志冈的《儿童会议》(2004)成交45.7万美元。

值得注意的是,在一线大腕中,曾梵志的《面具 No.11》(三张一组),成交价格为105万美元(不含佣金),超出了100万美元的最高估价。但大多数都没有这么幸运:张晓刚的《血缘系列:大家庭 No.8》成交价为93.7万美元,低于100万美元的最低估价,《绿军装》的成交价也低于150万美元的最低估价,而那件备受瞩目的《2001 No.8》估价高达180万到250万美元,占全场拍品总估价的近十分之一,却遭到了流标的命运。此外,蔡国强2003年受蓬皮杜中心邀请制作的巨幅重要火药宣纸作品《升降梯:蓬皮杜中心爆破计划》,估价为50万到70万美元,也遭遇流标。耿建翌的一件《The Second Condition》也以其最低估价30万美金的价格成交。



陈逸飞:表演



赵无极:30.11.67

全球博物馆馆长论坛传递明确信息

## 中国文物将进入全球性的展览黄金期

◎本报记者 邱家和

近日,在上海举行的全球博物馆馆长高峰论坛上,来自全球最重要的四大博物馆——大英博物馆、卢浮宫、大都会博物馆、艾尔米塔什博物馆的馆长与代表,与故宫博物院、上海博物馆的馆长一起就“人类文明的共享与弘扬”的话题坐而论道,讨论传统博物馆如何应对网络时代全球化语境下的公众需求。论坛涉及的内容广泛,但却传递出一个明确的信息,由于中国经济的崛起,中国文物及其所承载的文化信息已经引起全球各大博物馆的强烈兴趣,将进入一个全球性的展览黄金期。

中国故宫博物院院长郑欣森在论坛上表示,听说上海要举办这样一个全球四大博物馆馆长齐聚的盛会,他的同事一开始都认为这是“天方夜谭”。但是,只要在中国,奇迹是可能发生的。

这从一个侧面反映了世界各大博物馆对中国的强烈兴趣。而这种兴趣正在促成许多中国文物得到在海内外展览的机会。明年2月,大英博物馆就将举办上海博物馆馆藏青铜器、玉器等文物珍品的展览,当记者问及大英博物馆馆长麦克格雷,他们将怎样向观众展示这些藏品时,他表示,上海博物馆馆藏珍品到大英博物馆展览时,正值伦敦举办“上海周”。这个展览的具体展示方法正在策划中。已经确定的原则,就是每件展品将单独陈列,再配合资料,让观众有机会仔细观察了解每件展品。麦克格雷还透露,大英博物馆馆藏大量中国古代艺术品,包括瓷器、青铜器、玉器,已经在北京举办过展览,希望有机会到上海展出。

不仅如此,当这些全球顶级博物馆的馆长听说中国已经涌现了大量民间博物馆,馆藏的艺术品也达到了相当的水准时,他们马上表示出强烈的兴趣。大都会博物馆馆长蒙特贝罗向记者表示,大都会不仅会与中国官方博物馆合作,也会与有专业水准的私人博物馆合作。他甚至表示,作为全球最大的综合性的博物馆之一,他们可以和那些有特色的专题博物馆甚至是行业博物馆进行合作,共同策划一些展览,让更多的观众接触到这些有趣的藏品。

随着今年中国北京奥运会的与2010年上海世博会的临近,“中国热”将持续升温。业内人士认为,中国文物将面临一个展览黄金期,这也将给中国的各类博物馆带来空前的发展机会。

## 股市暴跌,部分投资者转向艺术品市场

◎本报记者 杨琳

近期股市的连续大跌,让一些投资者逐渐对股市失去了信心,而对于房地产市场,“拐点”问题的困扰也让投资者“不敢再轻易进入”。在近年来中国艺术市场逐渐走牛的背景下,越来越多的投资者正在将目标瞄向艺术品市场。

原申万证券投行部副总经理、近现代书画收藏家是志浩告诉记者,今年,身边不少朋友都打算抽出部分股市资金,转投艺术市场。

是志浩认为,目前的确是资金需要重新配置的时刻,先抽出部分资金到艺术市场逐渐操练起来的做法相当明智,因为艺术相对股市而言,入门要求要高得多,需要眼光和时间的验证。

而上海一位私募基金的经理也告诉记者,原本打算做完一季度就收手,准备逐步把自己的一部分资金转移到艺术品市场,近期股市连续大跌,更让他觉得应该进入风险相对较小、收益稳定的艺术品市场,因为他有不少艺术圈的专家朋友。宁波某文化公司的一位王姓董

事长告诉记者,去年他80多元买入的中国平安,一直捂到现在,只剩下50多元,对今年的股市行情已经失去了信心,前阵子已经割掉部分资金,开始进入艺术品市场,买了一些古代、近现代名家书画,他觉得这些艺术品相当于价值蓝筹股,相对于当代艺术而言,还有很大升值空间。

是志浩认为,“目前正是可以在艺术市场建底仓的时候,但要挑选性价比高的,尚处于价值洼地的品种。”但是志浩同时表示,艺术市场门槛较高,需要投资者

具备一定的专业素养,因此,对于初涉艺术品市场的投资者来说,需要慢慢来。不能按操作股市的思路来投资艺术品,毕竟艺术品的流动性较差,更多的是一种“长线投资”,毕竟艺术品市场的一般投资者不可能像画商或古董商那样去不停换手,既然做不到,就应该老老实实地去花时间研究、学习,“可以肯定的是,只要品种选择正确,3-5年之后绝对价值一定会有成效,关键是艺术品投资的个中乐趣也是其他行业所不能比拟的。”